NỘI DUNG ÔN TẬP HK I NĂM 2012 – 2013 MÔN TOÁN KHỐI 10 (CB VÀ NC )

ĐẠI SỐ (6điểm):

DẠNG 1:      TAÄP HÔÏP VAØ CAÙC PHEÙP TOAÙN TREÂN TAÄP HÔÏP 

 Xác định các tập hợp sau và biểu diễn trên trục số:

 a) [– 3;1) ( (0;4]         
b) (0;2]([– 1;1]           c) (– 2;15) ( (3;+ ( )     
d) (– ( ;1) ( (– 2;+ ( )       
e) (– 12;3] ( [– 1;4]       f) (4;7) ( (– 7;– 4)      g) (2;3) ∩ [3;5)        
h) (– (;2] ∩ [– 2;+ ( )       
i) (– 2;3) \ (1;5)      
j) (– 2;3) \ [1;5)       
    k) R \(2;+ ( )    

l)    R\ (– ( ;3]  
DẠNG 2:  HÀM SỐ BẬC NHẤT VÀ BẬC HAI
Câu 1: Lập bảng biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số sau

1/ y = x2 + 4x - 3 


2/ y = -x2 + 4 x – 3


3/ y = 2x2 - 4x + 2

4/ y = -2x2 - 4 x – 2

5/ y = x2 - 3x + 2 


6/ y = x2 - 3x - 4 
Câu 2: Xác định các Parabol sau

A/ (P) đi qua hai điểm

1/ y = x2 + bx + c qua A(-2; 1) và B(-1; -3)

2/ y = ax2 - 2x + c qua A(2; -1) và B(1; -3)

3/ y = ax2 + bx - 3 qua A(-1; 2) và B(3; -1)


B/ (P) đi qua điểm và có trục đối xứng ,…

1/ y = ax2 + bx + 2 qua A(1 ; 0) vaø truïc ñoái xöùng x = 
[image: image1.wmf]2

3

 

2/ y = ax2 - x + c qua A(-1 ; 9) vaø truïc ñoái xöùng x = - 2

3/  y = -x2 + bx + c qua A(-2 ; -1) vaø truïc ñoái xöùng x = -
[image: image2.wmf]2
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4/ y = ax2 + bx + 2 qua A(1 ; 0) và có hoành độ đỉnh  x = 
[image: image3.wmf]2
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5/ y = ax2 - x + c qua A(-1 ; 9) và có hoành độ đỉnh x = - 2

6/  y = -x2 + bx + c qua A(-2 ; -1) và có hoành độ đỉnh x = -
[image: image4.wmf]2
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C/ (P) có đỉnh

1/ y = ax2 + bx + 2 có đỉnh I (
[image: image5.wmf]2

3

; -
[image: image6.wmf]4

1

) 

2/ y = ax2 - x + c có đỉnh I (-2; 1)

3/  y = -x2 + bx + c có đỉnh I (-
[image: image7.wmf]2
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; 
[image: image8.wmf]4
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D/ (nâng cao) (P) đạt giá trị nhỏ nhất, lớn nhất

1/ y = ax2 + c nhận giá trị bằng 3 khi x = 2 và có giá trị nhỏ nhất bằng -1

2/ y = ax2 + bx + c có giá trị nhỏ nhất bằng ¾ khi x = ½  và nhận giá trị bằng 1 khi x = 1
Câu 3: (Nâng cao) Tịnh tiến (P) song song song với các trục tọa độ

1/ Cho hàm số 
[image: image9.wmf]2
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 có đồ thị là  (P)

a/ Nếu tịnh tiến (P) lên trên 3 đơn vị thì ta được đồ thị của hàm số nào?


b/ Nếu tịnh tiến (P) xuống dưới 4 đơn vị thì ta được đồ thị của hàm số nào?


c/ Nếu tịnh tiến (P) sang phải 5 đơn vị thì ta được đồ thị của hàm số nào?


d/ Nếu tịnh tiến (P) sang trái 6 đơn vị thì ta được đồ thị của hàm số nào?


2/ Cho hàm số 
[image: image10.wmf]2
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 có đồ thị là  (P), phải tịnh tiến (P) như thế nào để được đồ thị của hàm số


a/ 
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DẠNG 3:  GIẢI CÁC PHƯƠNG TRÌNH

Câu 1: Giải các phương trình chứa ẩn dưới mẫu thức
1/ 
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3/ 
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5/ 1+
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6/ 
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8/ 
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9/ 
[image: image25.wmf]2
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10/ (x - 1)(5x + 3) = (3x – 8)(x – 1)   

11/ (2 – 3x)(x +1) = (3x – 2)(2 – 5x)
Câu 2: Giải các phương trình chứa ẩn dưới dấu căn 

12/
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Câu 3: Giải các phương trình chứa ẩn trong dấu giá trị tuyệt đối (NC) :

a/ 
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DẠNG 4:      TÌM m pt ax
[image: image48.wmf]2

+ bx + c = 0 thỏa 
Câu 1: Tìm tham số m và nghiệm còn lại


Dùng Vi ét: 
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1/ Cho phương trình 
[image: image50.wmf](
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 có một nghiệm bằng 2. tìm m và nghiệm còn lại

2/ Cho phương trình 
[image: image51.wmf](
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 có một nghiệm bằng -1. tìm m và nghiệm còn lại

3/ Cho phương trình 
[image: image52.wmf]0
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 có một nghiệm bằng 0. tìm m và nghiệm còn lại

4/ Cho phương trình 
[image: image53.wmf]0
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 có một nghiệm bằng 7. tìm m và nghiệm còn lại

5/ Cho phương trình 
[image: image54.wmf]0
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 có một nghiệm bằng -3. tìm m và nghiệm còn lại

6/ Cho pt
[image: image55.wmf](
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có một nghiệm bằng 4.tìm m và nghiện còn lại
Câu 2: Tìm tham số m để phương trình ax
[image: image56.wmf]2

+ bx + c = 0 có nghiệm:

Để phương trình có nghiệm 
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Sau đó dùng Vi ét
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1/ Cho pt 
[image: image60.wmf]0
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 Với giá trị nào của m thì pt có 2 nghiệm và tích của chúng bằng 8. Tìm các nghiệm trong trường hợp đó

2/ Cho pt
[image: image61.wmf]0
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Với giá trị nào của m thì pt  có hai nghiệm đối nhau .
3/ Cho pt 
[image: image62.wmf]0
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Với g.trị nào của m thì pt thỏa mãn đk
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4/ Cho pt
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 Với g.trị nào của m thì pt thỏa mãn đk
[image: image65.wmf]4
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5/ Cho pt
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 Với g.trị nào của m thì pt có 2 nghiệm thỏa mãn đk
[image: image67.wmf]4
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6/ Cho pt
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 Với g.trị nào của m thì pt có 2 nghiệm thỏa mãn đk 
[image: image69.wmf]2
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7/ Cho pt
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 Với g.trị nào của m thì pt có 2 nghiệm thỏa mãn đk 
[image: image71.wmf]8
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Câu 3: Tìm m để các phương trình sau có hai nghiệm trái dấu

a/ x2 + 2(m + 2)x + m – 1 = 0
b/ (m - 1)x2 + 2x – 1 = 0 
c/ (m - 1)x2 + 2x + m2 + 2m - 3 = 0 
Câu 4: Tìm m để các phương trình sau có hai nghiệm cùng dấu


a/ mx2 – 4 x + 21 = 0

b/ (m – 3)x2 – 25 x + 32 = 0

II. HÌNH HỌC (4điểm)

DẠNG 6: 
CHỨNG MINH HỆ THỨC
1/ Cho 4 điểm A, B, C, D CMR: a. 
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b.
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2/ Cho 5 điểm A, B, C, D, E  CMR: 
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3/ Cho 6 điểm A, B, C, D, E, F  CMR: 

a.
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b. 
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d. 
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4/ Cho 8 điểm A, B, C, D, E, F, G, H  CMR: 
[image: image79.wmf]HF
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5/ Gọi O là tâm của hình bình hành ABCD. CMR


a. 
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6/ Cho tứ giác ABCD, gọi O là trung điểm của AB. CMR 
[image: image84.wmf]BC
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7/ Cho tam giác ABC. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của BC, CA, AB và O là một điểm tùy ý


a. CMR 
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b. CMR: 
[image: image86.wmf]OP
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8/ Cho tam giác ABC có trọng tâm G. Gọi 
[image: image87.wmf]BC
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a. CMR: 
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b. CMR: 
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9/ Cho tứ giác ABCD, gọi E, F lần lượt là trung điểm của AB, CD và O là trung điểm của EF.


a. CMR: 
[image: image91.wmf]EÈ
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b. CMR: 
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c. CMR: 
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10/ Cho tứ giác ABCD,gọi E, F, G, H lần lượt là trung điểm của AB, BC, CD, DA và M là một điểm tùy ý.


a. CMR: 
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b. 
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d. 
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 (G là trung điểm của FH)

11/ Cho hình bình hành tâm O và E là trung điểm của AD. CMR
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b. 
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c. 
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12/ Cho 4 điểm A, B, C, D và M, N lần lượt là trung điểm của AB, CD. CMR


a.
[image: image101.wmf]MN

DA

CB

DB

CA

2

=

+

=

+



b. 
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c. Gọi I là trung điểm của BC.CMR 
[image: image103.wmf]DB
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13/ Cho tam giác ABC với trung tuyến AM. Gọi I là trung điểm của AM. CMR


a. 
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b. 
[image: image105.wmf]OI
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14/ Cho hình bình hành AB CD tâm O. Gọi I là trung điểm của BC và G là trọng tâm của tam giác ABC.CMR


a. 
[image: image106.wmf]AB
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15/ Cho hình bình hành AB CD tâm O. Gọi I và J là trung điểm của BC và CD. CMR


a. 
[image: image108.wmf])
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B.
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DẠNG 7: 



HỆ TỌA ĐỘ OXY
1/ Cho tam giác ABC có M(1; 4), N(3; 0), P(-1; 1) lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, CA, AB tìm tọa độ các đỉnh của tam giác ABC.

2/ Trong hệ trục oxy cho các véctơ 
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a. Tìm tọa độ của các vecto 
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b. Biểu diễn vecto 
[image: image116.wmf]c
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c. Tìm tọa độ của vecto 
[image: image119.wmf]d
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3/Trong hệ trục Oxy cho ba điểm A(2; 1), B(-1; 2), C(-3; -2)


a. Tìm tọa độ của các vecto 
[image: image121.wmf]AB
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b. Tìm tọa độ trung điểm I của đoạn thẳng AB


b. Chứng minh rằng A, B, C là ba đỉnh của tam giác. Vẽ tam giác trên hệ trục 


c. Tìm tọa độ điểm D sao cho tứ giác ABCD là hình bình hành.


d. Tìm tọa độ đỉnh E sao cho 
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4/ Cho hình bình hành ABCD có  A(2; 1), B(-1; 2), C(-3; -2) tìm tọa độ đỉnh D

5/ Trong hệ trục Oxy cho ba điểm A(10; 5), B(3; 2), C(6; -5)


Tìm tọa độ điểm D sao cho  
[image: image126.wmf]AC

AB

AD

2

3

-

=


6/  Trong hệ trục Oxy cho ba điểm M(3; 2), N(-1; 3), P(-2; 1)

a. Tìm tọa độ điểm I sao cho  
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b. Tìm tọa độ điểm Q sao cho MNPQ là hình bình hành.

c. Tìm các vecto: 
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7/ Cho A(-2; 1), B(4; 5)

a/ Tìm tọa độ trung điểm I của đoạn thẳng AB
b/Tìm tọa độ điểm C để OABC là hbh với O là gốc tọa độ
DẠNG 8:           Giá trị lượng giác của một góc bất kì

Câu 1: Cho biết một giá trị lượng giác, tính các giá trị lượng giác còn lại
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 tính các giá trị còn lại của góc 
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b/ Cho 
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c/ Cho 
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d/ Cho 
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e/ Cho 
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Câu 2: Chứng minh các đẳng thức sau

a/ 
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b/ sinx.cosx(1+tanx)(1+cotx) = 1 + 2sinx.cosx
HẾT
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